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izio sui 
ir
. magneti
i (Q4, tema d'esame del 20 Luglio 1999, 
ompito B del prof.D'Amore).(Dino Ghilardi)0.0.1.1 testo
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N1 = 100 spire, N2 = 200 spire, Θtronco =
105H−1Cal
olare LABRisultato:

LAB =
(N2

1 +N2
1 + 2N2

1 )

4Θtronco

=
104

105
= 100mHSoluzioneS
egliamo innanzitutto le 
onvenzioni di segno da utilizzare. In parti
olare s
egliamo un verso posi-tivo per la 
orrente 
he useremo durante tutta la soluzione del problema: S
elto tale verso si ottengonoan
he le posizioni relative dei 'pallini' dei due induttori mutuamente a

oppiati.Si ri
orda 
he il pallino indi
a il morsetto dell'induttore rispetto al quale sono presi 
orrenteentrante e tensione positiva.
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Analizziamo quindi uno alla volta i due 
ir
uiti magneti
i.
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L1-L2:
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del circ. magnetico
Equivalente elettricoOtteniamo:

{

ψ1 = (N1I1 +N1I2)
1

4Θtronco

ψ2 = ψ1 = (N1I1 +N1I2)
1

4Θtronco

⇒

{

ψ1 = (100I1 + 100I2)
1

4·105H−1

ψ2 = ψ1 = (100I1 + 100I2)
1

4·105H−1

⇒

⇒

{

ψ1 = 250µH · I1 + 250µH · I2
ψ2 = ψ1 = 250µH · I1 + 250µH · I2da 
ui

{

φ1 = N1ψ1 = 25mH · I1 + 25mH · I2
φ2 = N1ψ2 = 25mH · I1 + 25mH · I2

⇒ L1 = 25mH ;L2 = 25mH ;M1 = 25mHL3 - L4:
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del circ. magnetico
Equivalente elettrico

i1

i2

{

ψ3 = (N2I1 −N2I2)
1

4Θtronco

ψ4 = −ψ3 = (−N2I2 +N2I2)
1

4Θtronco

⇒

{

ψ1 = (200I1 − 200I2)
1

4·105H−1

ψ2 = ψ1 = (−200I1 + 200I2)
1

4·105H−1

⇒

⇒

{

ψ1 = 500µH · I1 − 500µH · I2
ψ2 = ψ1 = −500µH · I1 + 500µH · I2 2



da 
ui1
{

φ1 = N2ψ1 = 100mH · I1 − 100mH · I2
φ2 = N2ψ2 = −100mH · I1100mH · I2

⇒ L3 = 100mH ; L4 = 100mH ; M2 = −100mHI due induttori mutuamente a

oppiati L3 ed L4 sono 
onnessi in serie, quindi l'induttanza equiv-alente sarà:
L3−4 = L3 + L4 + 2M2 = 100mH + 100mH − 200mH = 0I due induttori mutuamente a

oppiati L1 ed L2 sono 
onnessi in serie, quindi la loro induttanzaequivalente sarà:
L1−2 = L1 + L2 + 2M1 = 25mH + 25mH + 50mH = 100mHL'induttanza ri
hiesta sarà quindi:

LAB = L1−2 + L3−4 = 100mH + 0 = 100mH

1Si ri
ordi 
he 
on ψ indi
hiamo il �usso magneti
o 
on
atenato 
on la sezione di traferro (ovvero 
on la singolaspira), mentre 
on φ indi
hiamo il �usso 
on
atenato 
on tutte le spire dell'avvolgimento, per 
ui φ = Nψ, 
on Nnumero di spire. Inoltre, viste le 
onvenzioni di segno utilizzate (
onv. degli utilizzatori sull'induttore), abbiamo
V = dφ

dt
, 
on segno positivo (a di�erenza di 
iò 
he è stato visto nei 
orsi di �si
a, dove a tal �ne viene usata una
onvenzione dei generatori) 3
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